

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vănuș, 22.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorizații și Inscrisuri Indedit — Rețușoara și Inscrisuri după tarif.

În jurul bibliotecii municipale...

Deși e riscant să vorbești acum, când sezonul e aproape în tolu, despre o bibliotecă la Constanța, totuși fiindcă problema s'a pus — nu vreau pierde prilejul de a o discuta.

Preopinientul meu, d-l **Al. Gherghel** — aproape singurul om care se mai ocupă de spiritualitatea orașului nostru — fiind încredințat că „administrația actuală municipală nu are fonduri pentru o înzestrare demnă și adecuată a bibliotecii, lansează un apel către Constanțeni, către „oamenii de bine, cu dragoste pentru instituțiile culturale“, să ajute biblioteca municipiului, donând propriile lor cărți.

D-l Gherghel îi crede prea repede pe guvernării noastre. Eu, nu i-aș crede nici pe „cuvânt d' onoare“!

Căci ca să-mi spun, tu, coșcogea primăriei ori prefecturii, că n'ai posibilitatea să întregi o bibliotecă, nu-i atât de suspect, cât îi reia credința; ori, dacă nu-i nici asta, îi pur și simplu agramatizare.

Și totuși — asta-i realitatea!

Ați observat d-tră, că zărele când vorbesc de noi, ne consideră ca pe niște barbari, analfabeți și striga guvernului să trimită în Dobrogea să vagoane cu cărți — nu numai cu petrol?

Ați citit d-tră în vre-o monografie a Constanței, vre'un capitol închinat mișcării culturale locale?

Nu!

Găsești desigur literaturizare de circumstanță, pe tema mărilor, a corăbilor și a plajelor. Alții vad în Dobrogea un „pământ vrăjit“ — ceva misterioso-oriental, cu rahat și cu cadine, cu mărgelile și cu filigene sorbite pe prag de cafea. Dobrogea e peisagiul „exotic“ al României! (Noi, să n'avem coloniile noastre?!). Toate acestea numai din pricina scriitorilor, care propagă o imagine a Dobrogei, ce am vrea să fie cât mai vetustă.

Reacționează cineva împotriva stării acesteia?

Cțiva inși pe care să-i numeri pe degete și cărora „oficialii“ noștri se străduiesc pe cât pot să le puna bețe în roate. (În privința aceasta, cțiva studenți au vrut să scoată o revistă dobrogeană în care să discute nevoile spirituale ale Dobrogei. Starea de asediu și cenzura erau să-i bage la carceră, fiindcă nu îndepliniseră câteva formalități stupide care caracterizează regimul de azi).

D-l **A. Valpe** „inițiatorul“ bibliotecii, l-a însărcinat pe d-l Blum cu conducerea ei,

lăsându-l însă „fără mijloace materiale necesare de a putea realiza ceva“.

D. I. Teodorescu-Valahu a cumpărat cărți până ce a închis-o.

Azi, d. **Horia Grigorescu** plătește chirie succesorilor Roman, crezând că a lichidat chestiunea bibliotecii!

Noroc de cărțile și dularurile repozatului **I. N. Roman**, că altfel cele două odăi ar rămâne goale! Ar trebui ca toate zărele din țară să apară cu un articol pe prima pagină despre biblioteca noastră și atunci poate se vor sesiza și autoritățile.

Dar să presupunem — ad absurdum — că primăria n'are parale! Chestie de „forță majoră“ d-le! Doar ne consolidăm malurile!

Și totuși, un mijloc — și încă un mijloc eficace și foarte ușor — ne mai rămâne. Să se pună o taxă „culturală“ flecărui sezonist — numai să nu speriați sezonistii! — și într-o vară s'ar strânge bani cu care să ridici și un palat sărmanei noastre bibliotecii!

(Apropos de palatul cultural! Dar... mai bine s'o lăsăm moartă!). Dacă suportăm sfidarea snobilor o vară întreagă, cel puțin să ne rămână o bibliotecă de pe urma lor. (Alteceva, nouă, nu ne rămâne!).

Căci noi, cărți, nu dăm bibliotecii, pentru că să le vedem apoi în „biblioteca“ nu știu cărui șef ori parașef de la primărie! THION

Sostrea sezonistilor

După cum era de așteptat, sezonul balnear se anunță sub cele mai promițătoare auspicii. Contrar svonurilor lansate de unele gazete că lunile de vară vor fi extrem de ploioase, celace făcea să se creadă că stațiunile noastre balneare vor fi lipsite de vizitatori, timpul se anunță favorabil, căldurile încurajând afluența vizitatorilor spre mare.

Marți seara și Miercuri dimineața au sosit în localitate un mare număr de sezonisti. Trenurile au fost supra încărcate. Trenurile personale au fost dublate spre a se satisface numărul extraordinar de mare de călători.

La Constanța s'au oprit mai puțini vizitatori. Cei mai mulți s'au îndreptat spre Eforie, Techirghiol, Carmen Sylva și Mangalia.

Măsura din ultimele zile a direcției CFR de a acorda vizitatorilor 50% reducere a fost salvatoare pentru stațiunile noastre. Vizitatorii au găsit condițiuni avantajoase, viața fiind plăcută, iar chiriile convenabile.

Faptul acesta dovedește că numărul vizitatorilor nu este atât de puțin în funcțiune de jocurile de noroc de la Cazinou, așa cum susțin diferiți domni din anturajul aventurierului Manuș.

CHESTIA ZILEI

Tot despre scumpetea vieții

Un caz din cele prea multe de părintească gospodărie în țara românească.

Grupajul Român, una din cele mai românești (?) asociațiuni de spoliațiuni, din țară, a încărcat în ziua de 12 Decembrie 1935 în stația Oradia, cu destinație pentru București, 321 colete în greutate de 14785 kgr. în vagonul No. 218588 și a plătit Căilor ferate drept taxă de transport, suma de Lei 26120, pe când ceilalți muritori plătesc pentru același transport Lei 57737, adică mai mult, deci, enormă sumă de Lei 31617, care intră în buzunarele acestei bande, susținută de politicieni din toate partidele politice, cari în loc să apere interesele celor mulți și nevoiași, fac cadouri, ca acesta de mai sus. Aceasta a fost, firește, numai într-o singură zi și la o singură stație. Dar câte orașe nu sunt acaparate de această bandă și câte alte bande nu sunt la fel de susținute, — în timp ce specula, după susținătorii jefuitorilor țării, o fac bieții băcani, brutari, pescari etc.

Ce nerușinare și ce nepăsare!
MERCUR

Cronica rimată

Se scoală Hagtul din groapă
Și aruncă în jurul său:
— E mare de tot concurența...
De cât, nici o frică băieți!
Chiar Huni și Goții să vină
Să nu vă plecați de loc șira:
Aveți de apărut cu mândrie
O casă străveche: ȘAPIRA!
O casă clădită pe cinste,
O casă ce poartă noroc
La toți care intră într'ansa
Să-și teie bilete de joc.
Făcut-am bogăți cu datumul
Tot timpul cât eu am trăit,
Veți face și voi de acum:
Norocul de-aici vi-l transmit.

COSTACHE

Primele tranzacții de grâu din noua recoltă

La bursa s'au înregistrat ieri primele tranzacțiuni de grâu din noua recoltă.

Prețurile sunt satisfăcătoare. Cu toate că recolta generală a țării și mai ales a provinciei noastre se anunță a fi deosebit de abundentă, totuși prețurile obținute sunt mai mari decât în aceiași perioadă a anului trecut, cu circa 2000 lei la vagon.

La primele tranzacțiuni vânzătorii-producători au obținut 40250 lei pentru vagonul de grâu, având greutatea hl. de 75, cu 3% corpur străine.

Din cercuri inițiate ni s'a spus că tendința va fi fermă. Printre producători, acest preț a produs o satisfăcătoare impresie.

Fartari

D-na Aurelia Stavraca, profesoară, din str. Remus Opreanu 4, a reclamat că servitoarea sa, Vasilița Bacur, de 13 ani, i-a furat dintr-o casetă suma de 6000 lei. Comisarul Simoniș făcând cercetări a arestat pe mica hoștă, care se ascundea la o rudă a ei, a-nume Buzoianu, din cart. Brătianu. Hoșta și tănuitorii au fost reținuți în chestură.

Specula cu ghița Ce face Consiliul de igienă?

Ceeace de toți se prevăzuse, s'a întâmplat. Profitând de căldurile ce au început și de lipsa de ghiță naturală, fabricanții de ghiță artificială au urcat prețul ghiței dela 1 leu la 1,50, dela 1,50 la 2 și acum anunță prețul de 3 lei, — deși produc zi de zi o ghiță din ce în ce mai puțin rezistentă. Se știe că o ghiță artificială trebuie să fie congelată la -15° , pe când cea pusă actualmente în comerț e scoasă din forme la -5° .

Ghița însă nu e un articol de lux. În timpul verii, ea interesează sănătatea publică, de oarece servă la păstrarea alimentelor.

Și în cazul acesta ne întrebăm: — Ce fac președintele și membrii consiliului nostru de igienă?

Știm că acum doi ani, când aceiași d-ni fabricanți ceruseră ca ghița naturală să nu mai fie admisă în comerț, câțiva din membrii acestui consiliu, ceruseră acestor speculanți în perspectivă să garanteze prețul și cantitatea necesară. Astăzi, când temerile de atunci au devenit prin forța împrejurărilor realitate și nerușinații își bat joc de averea și sănătatea întregului oraș, ce fac d-nii din Consiliul de igienă?

Ori d-lor obțin ghița în condițiuni „speciale“ și nu se turbură de... moșicime?

Consiliul de igienă e dator să avizeze imediat la măsurile de rigoare, de oarece căldurile sunt periculoase din multe puncte de vedere. DELIBAȘ

Știri diverse

Accident de circulație — Automobilul 578 Constanța, mergând cu viteză pe str. Carol, a lovit în dreptul restaurantului Grad pe pensionarul Marin Niculescu, din str. Carol 69. Victima ara piciorul drept fracturat.

Pungași arestați — Poliția a arestat pe cunoscuții pungășii de buzunare Ion Simionescu și Nicolae Basnea, cari au săvârșit mai multe furturi în târgul de vite.

Victimale și recrutau dintre sătenii veniți la târg să-și vândă produsele.

Călători frauduloși — Tinerii Constantin Vasilescu și Cristu I-vanciu, din București, neavând bani și voind să vină la Constanța, pentru sezon, s'au suit în tren fără bilet. Fiind prinși de conducător au fost predați postului de jandarmi din Palas, care i-a înaintat chesturii locale. Aci li s'au drasat acte de dăra în judecată.

— **Ileana Copionciuc**, a furat dela Gheorghie Ghițulescu din str. Ștefan cel Mare 99, suma de 5000 lei. Poliția a arestat-o în gară, tocmai când încerca să se urce în tren spre a fugi din oraș.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. **Dimitrache St. Dimitriu-Ford** — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.



FLIT
insecticidul care ucide întotdeauna

FLIT este făcut după o formulă renumită, care îi dă o mai mare putere ucigătoare.

Informațiuni

În ziua de 20 Iulie, împlinindu-se un an dela aducerea Sfintei Icoane, făcătoare de minuni a Maicii Domnului, dela Sfânta Mănăstire Durdu-Neamț, și așezarea ei în catedrala episcopală din Constanța, Prea Sfințitul Episcop Gherontie a hotărât ca, anul acesta — și de acum înainte totdeauna — să se prăznuiască această zi, odată cu pomenirea Sfântului Prodroc lile Tesviteanv, ca al doilea hram al Catedralei.

Duminică 5 Iulie vor avea loc la Crucea dela Dervent (Durostor) mari festivități religioase în prezența P. S. Episcop Gherontie

Aflăm că Colectura HERMES a încredințat reprezentanța sa generală pentru Dobrogea d-lui **Remus I. Flitip**, binecunoscutului nostru concetățean, care conduce în localitate ambele sucursale: cea din strada Carol No. 48 (Hotel Regal) și str. Carol No. 66 vis-a-vis de „Grand“

Duminică s-a ținut la Bizergic congresul organizației liberale din jud. Calicra.

A prezidat d. Gh Fotino, vice președintele al Camerei, primar al Balicului, deputat și președinte al organizației.

Contrariu celor anunțate mai înainte, d. Dinu Brătianu n-a participat la acest congres.

Eri a avut loc la Școala primar No. 5, adunarea generală a Asociației învățătorilor din județul Constanța.

MASEUZĂ TÂNĂRĂ voinică cu Diplomă, caută clientelă pentru masaj, s'ăbire, reumatism, circulația sângelui, — a se adresa str. Marcu Aurel No. 33 la etaj.

TOATĂ ȚARA ROMÂNEASCĂ

preferă tot colectura

GHEORGHE STĂNOIU

CONSTANȚA
STR. CAROL 18

CONSTANȚA
STR. CAROL 18

Care face Milionari la Toate Clasele

LIPSCANI 83-85 (PIATA SF. GHEORGHE)

1/4 lei 800 - 1/2 400 - 1/4 200

Provincie mandat (ccc) postal sau ramburs

Din colectura milionarilor

GHEORGHE STĂNOIU

a eșit la ultima tragere Lotul cel Mare de

6 MILIOANE

cu No. 18.409 S. I.

Lei 400.000 CU No. 40.236
 Lei 400.000 CU „ 53.640
 Lei 200.000 CU „ 64.127
 Lei 200.000 CU „ 31.228
 Lei 200.000 CU „ 65.412
 Lei 200.000 CU „ 51.089

100.000	No. 9256	100.000	No. 41.409
100.000	„ 15.068	100.000	„ 47.778
100.000	„ 16.281	100.000	„ 47.864
100.000	„ 23.127	100.000	„ 50.360
100.000	„ 37.142	100.000	„ 57.050
100.000	„ 37.736	100.000	„ 61.797
100.000	„ 48.424	100.000	„ 227.251
100.000	„ 35.562	100.000	„ 124.679
100.000	„ 59.030	100.000	„ 48.303
100.000	„ 38.838	100.000	„ 49.254
100.000	„ 6.909	100.000	„ 27.285
100.000	„ 9.651	100.000	„ 38.838
100.000	„ 18.007	100.000	„ 39.424
100.000	„ 24.496	100.000	„ 45.882

Fericiții câștigători ai celor 6 milioane sunt D-na Felicia A. din str. Caimatei, D-nul Ionescu student Politehnică, Preot P. str. Darvari și un jucător din provincie

Celelalte câștiguri au eșit în Sucursalele și Sub-colecturile noastre din Cernăuți, Ploești, Craiova, Oradea, Iași, Chișinău, Galați, etc. etc.

Doctorul L.L. ROSENBLATT

Specializat în Paris
Sifilis-Piele-Copii
 Tratamente electrice
 Raze Ultra-violete
 Consult: 8-10 a. m.
 4-8 p. m.
 Str. Carol 133.

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni, îndepărtare
 Danturi fixe în aur
 (American Bridj)
 Intorcându-se din străinătate și-a re-
 luat consultațiunile
 Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
 Chirurgie — Boli interne
 Ginecologie — Maternitate
 Raze X — Roentgen, Ultra
 Violete — Diatermie și
 diverse electrisațiuni.
 Tratament nou cu unde lungi
 și ultra scurte.
 Telefon 442

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii
 Boli de Femei
 TRATAMENTUL RADICAL AL
 BOALELOR VENERICE
 — Blenoragia, SIFILIS etc. —
 a bărbați și femei prin cele mai
 noi metode
 Str. Costache Năgri 60
 (În dosul Farmaciei Centrale-Mig)
 Consult. 8-1 și 4-8

DE VÂNZARE în parcul It-col.
 Mavrodin, Viile noi, km. 5, două
 terenuri a 1000 m. p. Adresa la
 Redacție.



La toate tragerile loteriei

- A dat cel mai grandios contingent de milionari.
- A împărțit cele mai mari câștiguri, unice în anele loteriei, reprezentând zeci de milioane.
- Vreți să deveniți și Dv. milionar?
- Cumpărați chiar acum un loz de la:

BUCUREȘTI

CENTRALA:

Str. Lipsicani 20

SUCURSALE:

Cal. Victoriei 30

Str. Academiei 3

Bul. Tache Ionescu 1

(Lido)

Cal. Moșilor 219

Cal. Văcărești 34

Cal. Grivitei 143

Cal. Grivitei 214

Sos. Crângăși 17

MAREA COLECTURĂ NOROCOASĂ HERMES

B. HERESCU & H. FLORESCU

Comenzile din provincie se efectuează prompt
 la cerere fără nici o cheltuială de expediție,
 prin cec sau mandat postal.

SUCURSALE PROVINCIE:

ARAD

CLUJ

CONSTANȚA

CERNAUȚI

FOCȘANI

GALAȚI

IASI

PLOEȘTI

SIBIU

TG. MUREȘ

AGENȚII ÎN TOATĂ ȚARA

CABINET DENTAR fost. Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY

DOCTOR EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
 Operațiuni, boli de gură și tehnica
 dentară cea mai modernă
 Consultațiuni 8-12 și 2-6
 Str. Carol 95 Telefon: 636

DE INCHIRIAT imediat uz str.
 Carol Nr. 120, o vilă cu curte
 grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Megazi-
 nul P. ȘAPIRA Hogiul, str. Carol
 No. 22.

„FORD“

Reprezentantul general
 pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU

MILIONARI LA TOATE CLASELE

face numai colectura

CONSTANȚA
STR. CAROL 18

GHEORGHE STĂNOIU

CONSTANȚA
STR. CAROL 18

Preferată de Toată Țara Românească

LIPSCANI 83-85 (PIATA SF. GHEORGHE)

1/4 lei 800 - 1/2 400 - 1/4 200

Provincie mandat (ccc) postal sau ramburs

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lózurile mării Colecturii
Tragera cl. I la 15 Iulie 1936
 Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis
 Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri
 Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34
 la Librăria Școalelor